



职普融通给了学生再次选择的机会

# 新学期，又有职高生拿到普高通行证

职业教育升学机会越来越多，是否“换乘”也有学生开始纠结

□记者 徐叶  
通讯员 陆灵刚 宁芬  
包晓明 王亚达

新学期刚刚开始，宁波经贸学校却有14名学生离开原来的教室，走进李惠利中学的课堂，开启普高学习的新旅程。

“职普融通”给了职高生二次选择的机会，不过也有学生开始纠结：证明了自己的实力之后，留在职高是否更适合自己？

▶宁波经贸学校学生在李惠利中学的交接座谈会上。

通讯员 宁芬 摄



## 给了学生再选择一次的机会

去年9月，120名新生成为宁波经贸学校职普融通班第三届学生。高一第一学期，他们所在的三个班级，使用的教材、设置的课程、具体教学进度几乎与李惠利中学同步，期间进行的过程性评价、期中成绩、期末成绩折合比例算总分，达到选拔要求的学生即可转入李惠利中学学习。

在很多人看来，李惠利中学与宁波经贸学校的招生分数线相差甚远，“跳级”是否现实呢？在经过一个学期的普高课程体验与测试后，宁波经贸学校一些学生证明了自己的实力，有6名学生跻身李惠利中学学期考试排名前50%。

## 拿到通行证后，也有人选择留在职高

职普融通给了中职学生进入普高学习的机会，不过也有学生在职高体验了一学期后，认为职高更适合自己。

宁波经贸学校的小朱同学，曾在职普融通试点班中排名前12，在老师们看来，她完全有机会进入李惠利中学学习。然而小朱思量再三，最终选择职高会计学作为自己努力的方向。她认为，这样的选择更适合自己。

还有学生在拿到进入普高的“通行证”后，选择放弃。鄞州职教中心学校的王老师对2014级数控职普融通班的小徐同学印象很深，因为他在拿到五乡中学的“通行证”后却放弃了。当时，小徐的父母还请班主任帮忙劝说儿子回心转意，但小徐心意已决。

## 职普融通目前基本是单向融通

据介绍，职普融通本意是双向互通，但现状是几乎没有学生“逆行”。大部分学生，尤其是学生家长，还是热衷于让孩子升入普高。不过即使在单行模式中，中职学校也受益不少。

“对我们而言，职普融通班的设立，对于招生，尤其是招优质生源还是起到了聚集效应。”鄞州职教中心学校楼校长表示，就读期间学生、家长有了更多机会来了解职高，更容易改变固有偏见。

而“逆行”仅是个案。姜山中学的很多老师都特别佩服周副校长的一个决定，因为他成功劝说

宁波经贸学校负责职普融通工作的姚老师说，早在2013年，学校就作为全市首批职普融通育人模式改革试点学校之一，与李惠利中学合作开设了职普融通班，“都说一考定终身，有些学生中考失利，职普融通这种立交式的成才之路给了学生再次选择的机会，自然是极好的事。”

那么到了普高之后，这些学生跟得上吗？据了解，宁波经贸学校已输送近30名职高学生进入李惠利中学，学校对他们的成绩也作了跟踪性评估，数据显示，大部分学生在保持转学时的排名基础上，还稳中有升。

后经王老师了解，原来小徐早有打算：去了普高，他的成绩便成了中偏下，没准只能考个二本，而继续留在职高，专业是自己喜欢的，成绩也有很强的竞争优势，没准还能通过“单招单考”渠道冲个一本高校。

据了解，2014年全省有900多名中职学生通过“单招单考”方式考入本科高校，2015年人数更是增至3000多人。每年，我市各所职高都有不少学生考入我国重点本科院校。

“优秀的职高学生也有望考入中国人民大学、华东师范大学、浙江师范大学等不错的重点本科院校。”镇海职教中心学校的包老师说，去年学校就考上了5个，这让中职学生看到了更多“错峰”发挥自身优势的机会。

李惠利中学的毛校长也建议学生们理性客观地作出选择，“来普高也可能是一条充满风险的路。”

念普高的儿子进入职高学技术，目前儿子已成为职高汽修专业的佼佼者，学得充实又快乐。

有老师分析说，这是因为周副校长对职高现状心中了然，这能让他作出异乎常人的“大胆”决定。一般的学生家长暂时还无法接受让孩子“降级”学技术。“这种看低职业教育的倾向，来自偏远地区的家长更明显一些。”有职高老师分析说。

为了能够促进双向融通，不少职高也在做些尝试。比如，镇海职教中心学校打算今年9月在龙赛中学设立一个职高班，给有心学技术却碍于面子不愿转出普高的学生一个“软着陆”的机会。

## 链接 职普融通宁波轨迹

2013年，宁波市教育局制定出台了《职普融通育人模式改革实施办法(暂行)》，在职业教育与普通教育之间搭建起一座互通的桥梁。当年，宁波经贸学校与李惠利中学、甬江职高与宁波四中分别合作设立了4个职普融通试点班。

2014年，职普融通新增了鄞州职业学校与五乡中学、北仑职业高级中学与明港中学、奉化职教中心与奉港中学3对试点。

2015年，宁波市本级及7个县(市)区共有13所中职学校17个专业与对口普通高中开展职普融通

工作。新增宁波外事学校与宁波效实中学、镇海职教中心学校与龙赛中学、鄞州职高与同济中学、宁波东钱湖旅游学校与咸祥中学、余姚第五职高与余姚八中、奉化职教中心学校与奉港中学、宁海县高级职业技术中心学校与柔石中学、宁波海洋职业技术学校与象山二中等8对试点。

鄞州区于2015年全面推行职普融通式教育，全区4所普高和4所职高分别结对，共开设5个融通班，招收200名学生。

## 双休日温暖如春

出去走走吧，赏花散心正合适

**本报讯** (记者 陈胜男) 昨天我市阴到多云，尽管太阳没怎么露脸，但气温仍在稳步回升。今天天气转好多云到晴，气温更是明显回升。预计今明我市最高气温在20℃以上，最低气温约6℃。最近正是梅花、茶花等盛放的季节，何不趁这个周末，和家人或朋友一起到公园、山间赏花、散心。

不过大家可别误以为现在就是气象意义上的春天了，市气象台解释说，这两天的升温完全是因为冷空气到来前暖区控制所致。

冷空气就在路上，但预计明天夜里才会抵达甬城，所以它并不会妨碍我们享受这个美好的周末。冷空气抵达后，将带来明显降温以及局部零星小雨，下周一上班时大家应留心降温带来的影响。

俗话说“春捂秋冻，不生杂病”。冬末春初冷空气活动频繁，气温忽升忽降，人体调节功能一时难以适应，就容易发生感冒、呼吸道疾病。适度“春捂”能够避免寒气入侵人体，有效地防病保健。尤其是这个时节的清晨与夜晚，气温往往较低，应多穿些衣服，盖厚点的被子。

## 海曙纪委通报批评6家单位

这些单位春节期间有违规行为

**本报讯** (记者 滕华 通讯员 毛一波) 日前，海曙纪委对春节期间违反规定的6家单位进行了通报批评，其中违反效能建设规定的3家，违反公车使用管理规定的2家，履行主体责任不力的1家。

海曙严查快处违纪行为，对元旦春节期间发现的反“四风”问题，做到有责必究，严肃查处。其中通报批评2人次，批评教育8人次，年度考核中扣分1人次，扣发绩效工资2人次，调离工作岗位1人次。

“作风建设时刻紧盯，尤其是节日节点。”海曙区纪委相关负责人介绍，要紧盯“关键少数”、紧盯“庸官懒政”、紧盯作风效能，把作风建设变为常态，纠正“四风”一寸不让。在节日期间，海曙区纪委认真履行监督责任，开展专项行动，聚焦“效能建设”、“公款吃喝”、“公车使用管理”、“私人会所”、“发放节礼”等五个方面问题，分解细化为11项具体任务，确保每项检查“有路径图、有工作量、有时限表、有责任人”。共组织了18名政风行风监督员分组分片对全区33家机关单位和办事服务窗口、10家公车保留单位、7家文保单位进行了明查暗访。

据介绍，下一步，海曙将建立交叉检查机制和分片监督机制，不断加大正风肃纪明察暗访力度，形成“作风建设越往后越严”的共识和态势。